

Чтобы не было безымянных героев

Кто захоронен в могиле на Фолюше?

Люди часто обращаются в редакцию, но этот вопрос особенный. «Хочу, чтобы не было безымянных могил героев», — обосновал свой визит в редакцию Александр Родионов, председатель Гродненской городской ветеранской организации, полковник в отставке, преподаватель Гродненского колледжа экономики и управления. Речь — о воинском захоронении 2462, расположенном рядом с военным городком Фолюш, где покоится неизвестный солдат, погибший при освобождении Гродно.

ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКОВ

Шел июль 1944-го. Бойцы Красной армии громили фашистскую нечисть, по пятам освобождая родную землю. 13 июля 1944 года разведгруппа 64-й стрелковой дивизии 50-й армии 2-го Белорусского фронта во главе с сержантом Алексеем Кузнецовым получила задачу от командования соединения вести разведку на подступах к Гродно. Разведчики отправились на задание. Для некоторых оно стало последним...

Вот как описан подвиг группы в книге «Гродна ў гады Вялікай Айчыннай вайны 1941–1945», изданной к 50-летию Великой Победы (по воспоминаниям Алексея Михайловича Кузнецова):

«Группа броском выдвинулась к Неману у Понемуні. Река патрулировалась немецкими катерами с пулеметами. Периодически небо раскали осветительные ракеты. Но сплошной обороны здесь не было. Выбрав удачный момент, начали переправу. Помог местный житель, который на лодке перевез радиостанцию, оружие, боеприпасы, одежду, радиста и девушку-санструктора. Восемь разведчиков преодолели Неман вплавь. Ориентируясь по компасу и карте, Кузнецов повел группу через урочище Румлево и вдоль окраины занеманской части города. К рассвету 14 июля они заняли наблюдательный пункт на высоте у реки Лососянки. Кузнецов прильнул к биноклю: мост в деревне Лососно и две дороги, ведущие в Гродно из Домброво и Сопочкина, — основные объекты разведки — просматривались хорошо. Днем смельчаки вели наблюдение, сообщая по радио своему командованию о передвижении вражеских войск. Вечером был получен приказ: двигаться в район Сопочкина. Разведгруппа перешла вброд Лососянку и столкнулась с полузводом гитлеровцев. Первыми открыв автоматный огонь, разведчики сразили несколько фашистов. Остальные бежали в Лососно. Здесь была смертельно ранена двумя пулями в грудь санитарструктор сержант Надежда Тищенко...

В районе Сопочкина была получена новая радиogramма с новым приказом: двигаться на запад, ведя разведку в направлении Августова. По карте Кузнецов определил, что они вышли к Государственной границе СССР... Вскоре разведчики



ОБЕЛИСК НА ХОЛМЕ

были обстреляны из крупнокалиберного пулемета. Трое были ранены. Остальные укрылись за валунами. На руках у Алексея умирал боевой друг, двадцатилетний Виктор Черемysin, раненный в живот несколькими пулями. Оценив обстановку, командир группы определил, что здесь, в районе Августовского канала, проходит подготовленная оборона противника. Разведчики отошли к зарослям у реки Чёрная Ганьча. Противник открыл артиллерийско-минометный огонь. Уже в реке был убит Крюков. Все остальные тоже

были ранены. Алексей был ранен осколком снаряда в грудь. Когда полз по осоке, чтобы выбраться на берег, потерял сознание. Затем оказался в медсанбате одной из наступавших дивизий... За героизм и мужество, проявленные в ходе выполнения боевого задания, сержант Кузнецов был удостоен ордена Красной Звезды. Он дошел до Берлина, а после войны стал офицером, завершил службу в звании полковника, прожил долгую счастливую жизнь в городе, за освобождение которого сражался летом 1944-го. Почетный гражданин Гродно активно участвовал в воспитании молодого поколения, рассказывал о войне...

О судьбе боевых товарищей и Надежды Тищенко в частности, Алексей Михайлович вспоминал: «Хоть нам и нельзя было входить в контакт с местным населением, но в тот раз смертельно ранило санитарструктора — молодую украинку Надю, и мне пришлось оставить ее у горожан, чтобы они ее спасли. Но не получилось, похоронили ее». А вот где похоронили, доподлинно неизвестно...

Этим местом вполне может быть воинское захоронение на территории бывшей воинской части 05733 на Фолюше, которое появилось в июле 1944-го. Захоронение задокументировано как индивидуальное — могила неизвестного солдата. Обелиск на могиле был установлен, вероятно, в пятидесятых-шестидесятых годах прошлого века. По ходатайству ветеранов 6-й отдельной механи-



зированной бригады святое место в этом году благоустроили: вырыли дикоросы, сделали лестницу и «закрепили» за УЖРЭП Октябрьского района г. Гродно. Здесь ежегодно проходят митинги ветеранов разведки, сюда приходят школьники, однако, кто захоронен в могиле, по сей день остается загадкой.

— Еще сорок лет назад мы точно знали, что могила не одиночная, —

рассказывает гвардии подполковник в отставке, ветеран боевых действий, член городского совета Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане Александр Августиновский. — Здесь похоронены два советских воина-разведчика сержантского состава. Много лет назад об этом рассказывали ветераны части и участники освобождения города на Немане. Именно поэтому над могилой в прежние времена шествовал воинский коллектив 3-го гвардейского разведывательного батальона 6-й гвардейской танковой дивизии, позже переформированной в отдельную механизированную бригаду.

Пока обелиск был спрятан в лесу, на нем были звезда и табличка с именами и фамилиями. А тогда вокруг началось строительство, исчезли и лесок, и звезда, и табличка. В середине девяностых воинских захоронений, с тех пор в паспорте захоронения оно значится как индивидуальная могила. Весной этого года здесь провели благоустройство, за что мы очень благодарны. Теперь сюда стали приходить поклониться безымянным героям не только ветераны воинской части, но и простые гродненцы разных возрастов.

Александр Августиновский со своей командой поисковой работой занимается давно. Он сокрушается,

архивах ФСБ Российской Федерации. — История, рассказанная Кузнецовым, позволяет выдвинуть версию, что там могли похоронить разведчиков из его группы, но пока не будет конкретных доказательств и официальных данных из архивов, никто не вправе ставить табличку с предполагаемыми именами, — подчеркивает председатель Комиссии по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн Гродненского областного совета ветеранов Александр Севенко. — Поиски требуют затрат и времени. Надеемся, в ходе поисковой деятельности имена героев будут восстановлены и вписаны как на обелиск, так и в наши сердца.

«НАЙДЕМ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА»

На территории города, в том числе на воинском кладбище, — десяток братских могил и большое количество одиночных захоронений, в которых покоятся более 25 тысяч военнослужащих, партизан и участников сопротивления, отдавших жизни за освобождение белорусской земли от немецко-фашистских захватчиков. Но за восемьдесят мирных лет установлены фамилии лишь 3,5 тысячи.

— В год 80-летия Победы надо продвигать эту тему более активно, — считает Александр Родионов. — Наша городская ветеранская организация совместно с городскими профсоюзными комитетами проводит конкурс «Найдем неизвестного солдата». Факт захоронения на Фолюше — возможность опознать, кто похоронен в еще одной безымянной могиле. Да, прошло много времени. Но существуют новые технологии, которые помогут приблизиться к истине. Помощь в поисках могли бы оказать учителя и школьники гродненских школ. Очень важно вовлечь как можно больше ребят в поисковую и исследовательскую работу, ибо это важный воспитательный аспект.

Хотелось бы, чтобы работа по поискам имен и фамилий неизвестных героев активизировалась.

Белые пятна истории не дают спокойно жить многим неравнодушным гродненцам — у них личные счеты с войной. Но чтобы довести дело до конца и увековечить память героев-разведчиков, необходимо объединить усилия всех заинтересованных, поработать в архивах, собрать дополнительные сведения и пройти все необходимые процедуры увековечения.

Поэтому мы обращаемся к читателям: может, у кого-то сохранились воспоминания предков о событиях 1944 года или что-либо известно об этой истории и людях, похороненных в могиле? Просим откликнуться ветеранам Вооруженных Сил, у которых в архивах могут быть фотографии.

Будем благодарны за любую информацию. Возможно, именно она станет той зацепкой, которая вернет имена героям-разведчикам, давшим нам шанс жить под мирным небом. Контактные данные инициативной группы поиска можно получить в редакции газеты.

АЛЛА БИБИКОВА

ФОТО ИЗ АРХИВА АЛЕКСАНДРА АВГУСТИНОВСКОГО